Denisa Andlova
Kateina Malcova

Putovani s karboxylem

Ucivo: Karboxylové kyseliny a jejich derivaty
Uroven: Vy3si gymnazia a &dni odborné Skoly
Pocet hraéi: 2 - 6 (po pidélani karttek Ize i vice)

Cas: cca 40 minut

Pravidla hry:

Pred z&atkem hry jsou vSechny figurky umisy na startovnim poli. Hra probiha po&m
hodinovych rdicek. Postup# kazdy hré hodi kostkou a popojde o tolik poli, kolik hiochu
na kostce padlo.

Ve he jsou 4 typy poli, na kterdtbe hr& stoupnout (pari@k - obecné &domosti;
kladivo - praktické ¥domosti; pero - nazvoslovi: vzorce a bek - pekvapeni). Kazdému
typu pole odpovida jedna hromadka stepena&enych kartiek s ukoly. Fislusny téné
vytisStény kol hr&i nahlas pecte jeho napravo sedici spolutir@okud hré ukol splni
spravié (na kartéce je vzdy spravnéeSeni), pak na daném polistava, a fsti kolo
pokratuje dal. Pokud ukol spini Spatnnebo ho nesplnitbec, vraci se na pole, ze kterého
priSel. V takovém fipact napravo sedici spolulirédahlas pecte/nakresli spravniéeseni. Poté
ve hre obdobnym zfisobem pokréuje dalsi hré (a hr&, ktery odpovidal, feccita ukol).

Herni plan je rozilen do dvou arovni. Od startu k mostu je Giplehei, coz na kartikdch
odpovid&islu 1). K grechodu pes most je péeba hodit Sestku (htahazi 3x). Od mostu do

cile je urove t¢ZSi, té na kartkach odpovid&islo 2). Hra kowi v okamziku, kdy prvni

z hr&u dosahne cile (ptg#ba hodit pesny paet).

Metodika:
Vyueujici vybere zaky, ki@ se hry zdastni a rozhodne, ktery ze studemi&ne hrat.
Béhem hry dohlizi na spravedlivy gi¢h, dava pozor na spravnost odpdiva v gFipac

spofi je jeho ukolem studenty rozsoudit. \&yjici ma vzdy posledni slovo!
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1) Kyselina octova
(K. ethanova)

1) Kyselina benzoova
(K. benzenkarboxylova)

1) Kyselina maselna
(K. butanova)

1) Kyselina ¥avelova
(K. ethandiova)
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2) Akrylonitril 2) Ethylacetat 2) Amid kyseliny octové 2) Benzoylchlorid
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1) Kyselina propionova
(K. propanova)

1) Kyselina mraverti
(K. methanova)

1) Kyselina akrylova
(K. prop-2-enova)

1) Octan sodny
(Sodna sil kyseliny octové)
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1) Kyselina palmitova
(K. hexadekanova)

1) Mocovina

(Diamid kyseliny uhli¢ité)

1) Kyselina trichloroctova
(K. trichlorethanovd)

1) Kyselina jantarova
(K. butandiovda)
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2) Kyselina pyrohrozn?vé 2) Kyselina jabletna 2) Kyselina maleinova 2). Alanin '
(K. 2-ox%propanova) (K. 2-hydroxybutandiova) (K. cis-but-2-endiova) (K. 2-am|r'11(|)_|propanova)
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3-chlorbenzoova 1) Kyselina vale,rova
OH (K. pentanova)
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2) Kyselina vinna
(K. 2,3-dihydroxybutandiova)
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2) Methylbenzoat

(Methylester kyseliny benzoové)
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1) Jak se nazyvaji
reakce KK s alkoholy?

(Esterifikace)

1) Ktera funkéni skupina
je charakteristicka pro
KK?

(Karboxylova, — COOH)
HO

C=0

/

1) Které kyseliny jsou
silngjSi, karboxylové

nebo mineralni?

(Mineralni)

1) Které funkéni
derivaty KK znate?
(Alespai 2 priklady)
(Soli KK, estery, amidy,

halogenidy KK, nitrily,
anhydridy, imidy)

2) Co je to izoelektricky
bod (ve vztahu k AK)?

(Je to hodnota pH,/
které se aminokyseliny
nepohybuji v elektrickén

poli)

2) Srovnejte teplotu
varu KK a alkohol .
Vysvétlete.

(KK maji Tv vySSi nez
alkoholy, protoZe tvo vice
H-mustki a spojuji se
v dimery)

2) Nakreslete vSechny
rezonanéni struktury
acetatového aniontu.

o

0
Hac%M ch«
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2) Jak se nazyvaiji latky
vznikajici dehydrataci
KK?

(Anhydridy)

1) Nakreslete obecny

1) V ¢em se lisi

1) Jak se nazyva reakce,

1) Nakreslete libovolny

vzorec acylhalogenidu. jednosytné KK od pri které z esten amid.
o vicesytnych? vznikaji KK a alkoholy? o)
R
R V pa Y ¢
% (V paitu tarl?oxylovych (Hydrolyza) NH,
X skupin) : .
R - libovolny alkyl
2) Zapiste rovnici 2) Do ktere 2) Ktera kyselina je

dekarboxylace k.
Stavelové. Uvd’te
podminky reakce.

Tt
(COOHY — COz+ HCOOH

polohy/poloh probiha
elektrofilni aromaticka
substituce na
aromatickych KK?

(Do polohy meta)

2) Nakreslete obecny
vzorec anhydridu.

O O

silngjSi, octova nebo
trifluoroctova? Pro &?

(Trifluoroctova, diky
zapornému indulimu
efektu fluoru.)




1) Které substitueni
derivaty KK znate?
(Alespai 2 priklady)

(Halogen-, hydroxy-,
0X0-, amino- kyseliny)

1) Nakreslete obecny

vzorec nitrilu.

R—C=—2N

1) Ve kterych
skupenstvich se KK
vyskytuji?

(Pouze v kapalném a
pevném, nevyskytuji se \
skupenstvi plynném)

1) Jak se nazyvaji
reakce KK s hydroxidy,
p¥i nichz vznika sil
dané KK a voda?

(Neutralizace)

2) Nakreslete libovolnou
a-aminokyselinu.

R //o
H2N>_\OH

R - libovolny alkyl

2) Porovneijte silu
alifatickych a
aromatickych KK.
Vysvétlete.
(Aromatické KK jsou
kyselejsi diky zapornému
mezomernimu efektu
aromatického kruht

2) Zapiste reakci kys.
propanoveé s ethanolem
(kyselé prostedi).
CH;CH,COOH + CHCH,OH
H +

CHsCH.COOCHCHs + H.0

2) Rozhodréte, zda KK

patii mezi silné nebo slabé

elektrolyty. Oba pojmy
vyswétlete.

(KK patii mezi elektrolyty
slabé - ty v roztoku disociuji
pouzecastené. Silné
elektrolyty disociuji zce.)

1) Jak se bude ranit
rozpustnost KK ve vod
s délkou jejich fetézce?

(Rozpustnost KK ve ved
s rostouci délkovetezce
klesa)

1) Jak se bude nanit
rozpustnost KK v org.
rozpoustédlech s délkou
jejich retézce?
(Rozpustnost KK v org.

rozpoustdlech s rostouci
délkouretezce roste)

2) Zapiste reakci kys.
octové s hydroxidem
vapenatym.

2CH;COOH + Ca(OH)

—

(CH3COO)Ca + 2HO

2) Zapiste rovnici
disociace kys. octové ve
vode.

CH;COOH + HO

R d

CH:COO + H:0O*







